
Прокуратура разъясняет: «Родители, следите за здоровьем ваших детей в новом учебном году!»

С началом нового учебного года ответственность за сохранение жизни и здоровья детей возлагается не только на образовательные учреждения, учителей, воспитателей, но в первую очередь, на родителей, тем более в условиях распространения коронавирусной инфекции. 
Наступил новый учебный год. 
Несмотря на все принятые школами меры предосторожности по нераспространению коронавирусной инфекции среди обучающихся, к сожалению, риск заражения коронавирусом сохраняется, поэтому родителям необходимо с полной ответственностью подойти к серьезности этой опасности и важности соблюдения мер профилактики заражения, объяснить детям, какие меры необходимо предпринимать и как себя вести в школе. 
Очень важно знать симптомы заболевания и обязательно контролировать соблюдение детьми мер личной гигиены: мытьё рук с мылом, использование антисептиков, ношение средств индивидуальной защиты, обязательное соблюдение социальной дистанции.
Важно объяснить детям, что изменилась ситуация в стране, городе, школе, поэтому необходимо, по возможности, избегать места массового скопления людей.
Нельзя забывать о важности соблюдения режима школьников, соблюдать распорядок дня, сократить использование электронных устройств, следить за питанием ребенка, снизить количество употребления детьми полуфабрикатов и сладостей.
Здоровье детей в наших с вами руках!
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